
 
 
Den 1. januar 2015 overtog Danmark formandskabet for Nordisk Ministerråd. Det er en vigtig opgave  - især 
inden for uddannelses- og forskningsområdet.  
 
Det danske formandskabsprogram for Nordisk Ministerråd i 2015 stiller skarpt på temaerne vækst, velfærd, 
værdier og Det Blå Arktis.  
 
Som formand for Ministerrådet for Uddannelse og Forskning sammen med undervisningsminister Christine 
Antorini vil jeg blandt andet benytte formandskabet til at sætte fokus på nogle af de emner, der står højt på 
dagsordenen i Danmark. Og som det giver rigtig god mening at samarbejde om i nordisk regi. 
 
Det gælder blandt andet indsatsen for at få flere kvinder i forskning og indsatsen for at fremme social 
mobilitet i hele uddannelsessystemet.  
 
Danmark går glip af talenter, hvis kvinder systematisk vælger en forskerkarriere fra. Det er forskningen, der 
skaber fremtidens samfund. Vi bliver kun gode nok til at skabe ny viden, hvis vi får alle talenter i spil. Derfor 
har jeg for nylig nedsat en taskforce, som skal komme med en række anbefalinger til initiativer, der kan 
fremme ligestilling og øge kønsbalancen i forskning. 
 
Tilsvarende nedsatte jeg i efteråret et mønsterbryderkorps, der efter måneders arbejde i december afleverede 
anbefalinger til mig om, hvordan vi bliver bedre til at sikre social mobilitet på de videregående uddannelser i 
Danmark. 
 
Det er to emner, som jeg ser meget frem til at drøfte med mine nordiske ministerkolleger i 2015.  
 
Formandskabet vil derudover byde på en række spændende aktiviteter. De vedrører blandt andet nordisk 
samarbejde omkring opbygningen af forskningsfaciliteten European Spallation Source, ESS, som Danmark 
og Sverige er værtslande for.  
 
European Spallation Source (ESS) fungerer som et kæmpestort og meget avanceret mikroskop, der giver 
unikke muligheder for at undersøge materialer. Etableringen af ESS i Norden er et unikt fremskridt for det 
nordiske forskningssamarbejde, som vi under formandsskabet vil bygge videre på.  
 
For at indfri ESS’s fulde potentiale inden for vækst og produktivitet i de nordiske lande kræves der en helt 
konkret kompetenceopbygning og brobygning mellem ESS, forskningsmiljøer og erhvervslivet i de nordiske 
lande. Dette er en prioriteret opgave for det danske formandskab i 2015. 
 
Jeg ser meget frem til at udvikle, udvide og styrke det nordiske samarbejde på uddannelses- og 
forskningsområdet, så vi fortsat skaber en nordisk merværdi.  
 
Sofie Carsten Nielsen 
Uddannelses- og Forskningsminister 
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